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1.1

1.2

1.3

Z-Diode und Stabilisierung - e
Mit einer Z-Diode (U, =4.9¥.r, =50 und — |t ; Yzl
-

einem Vorwiderstand R soll aus einer Gleich- Ead
spannungsquelle U, =12.0V eine stabilisierte I
Referenzspannung U . vonca. 5V erzeugt
werden.
Zeichnen Sie in das nebenstehende Feld die ge- r ] e l'
samte Schaltung und verwenden Sie dabei fiir die g 1!. \T-/
Z-Diode das lineare Ersatzschaltbild. Tragen Sie e i - e __f
auch afle Spannungen Uy, Uzo, Uz und den Strom

1, durch die Z-Diode ein. (3P)

Zuniichst ist kein Lastwiderstand Ry angeschlossen. Wie groB muf R, mindestens sein. damit die ma-
ximale Verlustleistung P, =02W der Z-Diode nicht iiberschritten wird? Vernachlissigen Sie bei
dieser Berechnung den Innenwiderstand der Z-Diode (2P)

— o 12 )
lL__, - T z I} —— ey Forct| !-' e
i - A i = — — = = 4 o &5 a4
¥ - lll r bt
Io)
. )
I i ] ) e R
] Letgiime e (2.0 - 4.9)v A7 O
L - ] e e e B S < L
i = —— = e = [y 8
e S s h

Nun wird parallel zur Z-Diode ein Lastwiderstand R, = 2.0k angeschlossen. Als Vorwiderstand wird
der Wert R, =1.0kQ verwendet. Ergiinzen Sie das Schalibild unter 1.1 und berechnen Sie den Strom
[, durch die Z-Diode. Berticksichtigen Sie hier anch den Innenwiderstand r;z der Z-Diode (5P
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14  Wie grofB ist (bei Ry = 1kQ) der maximale Laststrom I, wenn durch die Z-Diode mindestens ein

Strom von I, =4mA flieBen muf? Berechnen Sie auch den dazu gehbrigen minimalen Lastwiderstand

R, (3P)
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2 Temperatursensor mit Transistor e e . L
Mit einem hochwertigen Platinwiderstand I
Ry als Temperatursensor soll eine Tempe- ) i R, Un
ratur gemessen werden. Um die nur sehr ¥
kleinen Spannungsanderungen infolge der s R v .I 0
Temperaturschwankungen am Widerstand _.-”f |
moglichst storungsfrei tber cine lingere U ! 'S T I,
Leitung tibertragen zu kitnnen, wird der ne- S L U
benstichende Transistorverstidrker ver- ¥ SRS ¥
wendet. i ;
end Rp[ L Ld’l
Der Platin-Temperatursensor dndert seinen '
Widerstand nach folgender Bezichung: .
& oy
s T = 20°C
R :5{}51-{1 +3.91-107%  ———— |
; SEey
Weiter sind gegeben : U, =100V, R, =9500Q, R, A =250Q
2.1  Wie groB ist der Platinwiderstand bei den Temperaturen 20°C und 120°C? (2P)
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2.2 Berechnen Sie allgemein den Kol- o A : i o
lektorstrom 1. in Abhingigkeit von S Tl 7 ~—

U, Ug und R, (2P) /= 8
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2.3  Tragen Sie mit den gegebenen Werten von Uy und R, die Arbeitsgerade in das Ausgangskennlinienfeld

des Transistors ein. (2P) =1 = U 10 v i A
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2.4  Welche beiden Basis-Emitter-Spannungen stellen sich fiir die unter 2.1 berechneten Widerstinde Ry, bei
den beiden Temperaturen 20°C und 120°C ein? Vernachlissigen Sie bei der Berechnung den Basis-
strom! (3P)

2.5 Bestimmen Sie mit Hilfe der Eingangskennlinie die beiden zugehorigen Arbeitspunkte des Transistors
und zeichnen Sie diese im Ausgangskennlinienfeld ein. Geben Sie Ausgangsspannungen Ua(T = 20°C)
und Ux(T = 120°C) fiir die beiden Temperaturen 20°C und 120°C an. (6P
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2.6 Begriinden Sie, ob das Ausgangssignal U,(T) linear verliuft beziiglich der Eingangsgriifie Tempera-
wrT. (1P
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3 Addier-Subtrahierwerk in einem Mikroprozessor

Mit dem untenstehenden Addier-Subtrahierwerk soll von der Zahl 3 die Zahl 5 subtrahiert werden.
Tragen Sie die logischen Zustiande 0 bzw | in die Kreise ein. (4P)
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4  Schaltung mit Operationsverstirkern
Gegeben ist die folgende Schaltung mit idealen Operationsverstirkern. Die maximale Ausgangsspannung

der Operationsverstirker betriigt £ 15 V. Die zeitlichen Verliufe der Ausgangsspannungen u. u_, und

u 5 der Verstiitkerstufen 1, [T und [11 sind auf der nachsten Scite dargestelll.
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4.1 Um welche Grundschaltung handelt es sich bei der Stufe I? Tragen Sie den Zusammenhang zwischen
Ein- und Ausgangssignal in das untenstehende Diagramm ein.  (3P)

Grundschaltung Stufe T
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4.2  Welche Grundschaltung stellt Verstarkerstufe : : -
IV dar? (1P) MO ot alol  Oiue my/sTey €5C

4.3 Wie hangen Ausgangs- und Eingangssignal 4 - T
der Verstirkerstufe II miteinander zusammen? | tAa =———— " [l otdf =
Geben Sie den Zusammenhang mit Zahlen- e T
werten an. Welchen Namen hat diese Stufe? i rih :
(2P) = Ll

.\
7
Ly

4.4 Betrachten Sie auf der folgenden Seite die
Spannungsverldufe u,; und u,. Welche Ae bdipve R ey ST e ey

Grundschaltung bringt diesen Zusammenhang | v f vV = 24 = A+ &5
hervor und wie lautet allgemein der Zusam- :
menhang zwischen Aus- und Eingangsspan- = K, &, z f5 Al
nung dieser Stufe? Zeichnen Sie diese Grund-
schaltung in das Rechteck 1 und dimensio-
nicren Sie die Schaltelemente, Zur Verfiigung stehen Widerstinde mit 5k und 10kQ sowie ein idealer
Operationsverstirker. (4P)

4.5 Zeichnen Sie in die Lhagramme auf der nachsten Seile auch die noch tehlenden Spannungen u;, u,
und u, ein. Die Ausgangsspannung u-, hat zum Zeitpunkt t = 0 den Wert OValt. (5F)
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5 Analyse einer Digitalschaltung

Gegeben sei die folgende Schaltung mit zwei positiv-flankengetriggerten jk-MS-Flip-Flops:
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5.1 Wervollstdndigen Sie im nachiolgende Zeitdiagramm die Signale A, B, U und U, Die Signale U, und
U= erleichtern Thnen dabei, den Zustand von B zu ermitteln,  {8F)
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5.2 Tragen Sie in die unterste Zeile des Diagramms die Dualzahl ein, die durch beide Flip-Flops mit A und
B dargestellt wird. A hat die Wertigkeit 2°, B die Wertigkeit 2", (2P}

Welche Funktion tithrt diese Schaltung offensichtlich beziiglich seiner zwei Takteingiinge aus? (1P)
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